

中国政治改革为何难以形成稳定的共识

——对当下政治改革讨论状况的一个观察

陈明明

内容提要 当下中国社会政治改革讨论所表现出来的思想层面的复杂对抗的态度，是中国社会分层矛盾积累的结果，是社会危机“症候群”的反映。这也表明，中国社会的分化远没有形成一个稳定的中间阶级结构，而是沿着极化的趋势，使阶级（阶层）关系充满着紧张的性质；这种紧张的阶级阶层关系反映在国家与社会关系上，是官民矛盾的加剧，尖锐的官民矛盾导致“维稳”刚性需求的增长，一方面限制了官方政改的空间，另一方面反过来刺激了民间（互联网）政改讨论的过度活跃。由于阶级关系和官民矛盾的尖锐化，中国公民社会的成长备受掣肘，发育严重不良，因此无法形成稳健中庸的公民文化来支持建设性的政改讨论。对现阶段的中国而言，所有的“主义”都应纳入治理的视野，在保持思想的张力的同时，克服各自相互攻讦表现出来的戾气或局限，为中国的持续的稳健的改革（包括政治改革）提供建设性的批评和指引。

关键词 政治改革 社会建设 自由主义 民粹主义 国家主义

陈明明，复旦大学国际关系与公共事务学院教授 200433

一、引言：政治改革讨论的两个不同时期

改革开放以来，中国政治改革的呼声（以政治体制改革的话语为中心）主要集中在两个时期，一个是上世纪 80 年代，一个是本世纪第一个十年的后期直到现在。80 年代政治改革的特点大概可称为“一极动员，两翼响应，三道合一”，即中央高层发出改革指令，理论界和舆论界积极配合宣传论证，知识精英、政治精英和经济精英三方互动共襄盛举，在党和国家领导体制、政府行政管理体制和社会协商对话体制等方面齐头并进^[1]，一时大有“毕其功于一役”之势。80 年代的政治改革是在对记忆犹新的文革的批

判反思、国门初开潮水般涌进的新知识和新思潮的强烈刺激、放权让利政策给出的前所未有的自由空间的背景下发动的，也是在联产承包责任制创造出共和国最好的农业形势和国有大中型企业的“搞活”改革尚未触及工人阶级的深层利益的基础上展开的。虽然政改是这个时期报章媒体出现频率最高的词语，但政改其实并未形成一个真正的“全民运动”：“上层建筑”和城市知识精英活跃非常，“民间社会”尤其乡村民众反应淡漠。这种反差悬殊的状况一方面反映了中国社会成长的不平衡，另一方面也折射出中国政治发展战略思维的不成熟。及至政改的动员酿成了一个几乎波及社会各个阶层的大事件后，

论面向后工业社会的道德制度

黄爱宝

内容提要 构建面向后工业社会的道德制度既是人类社会历史发展的必然趋势，也是前所未有的观念变革和伟大创举。道德制度生成的主要背景是后工业社会来临的挑战，其直接动因是为了超越工业社会背景下的法律制度的历史局限性。道德制度的本质是以伦理精神统摄权力、法律和道德规范的制度，是实现权治、法治与德治相统一的制度，是所有的道德规范都需要形成制度规范的制度，也是所有的制度内容都需要具有道德价值的制度。道德制度的构建是对传统的道德与制度观念的变革，是道德制度化或道德法律化的过程，也是制度道德化或法律道德化的过程，这将是一个长期的历史进程。

关键词 后工业社会 道德制度 权力制度 法律制度

黄爱宝，南京工业大学政治教育学院教授 211816

重新检讨与确立道德与制度的观念及其内在联系，从而呼唤与构建一种新型的面向后工业社会的道德制度，既是当代人类社会处于重大历史性转型时期即后工业社会来临之际将要面对的必然趋势，也是人类社会发展历史进程中前所未有的观念变革和伟大创举。如果我们不能自觉地意识到这一点，就可能难以准确和深刻地解读与研判道德制度的生成动因、本质诉求和实现路径，相反，还可能将农业社会中的权力制度误作为道德制度，还可能会质疑和否定道德制度构建以及道德法律化、法律道德化的可行性和必要性；而那些主张构建道德制度和赞成道德法律化、法律道德化的观点也会存在着各种理论漏洞，并难以构想和阐发出一种本质上真正属于

以及内容上全面涵盖道德制度的制度。

一、道德制度的生成动因：超越工业社会背景下的法律制度的历史局限性

张康之教授基于公共管理伦理学的视野，在本世纪初比较早地提出了面向后工业社会的“道德制度”构想。他认为，与农业社会、工业社会和后工业社会的发展历史进程相适应，人类社会历史必然经历统治型、管理型和服务型社会治理模式。而从制度的层面上来看，人类社会治理模式的历史演进也是三种不同的制度体系依次更替的历史过程。从统治型向管理型社会治理模式的发展，是法制取代权制的过程，服务型社会治理模式的出现又是一个德制取

本文系国家社科基金重大项目《中国特色社会主义社会管理体系研究》(11&ZD070)的阶段性成果。

互动与适从

——体育彩票业与城市发展关系初探

朱小龙 钱振明

内容提要 互动与适从诠释了体育彩票业与城市发展之间的密切关联：“互动”指体育彩票业的经营与管理会作用于城市发展，还指城市发展会促进体育彩票业发展；“适从”指体育彩票业受到城市发展的限制，城市发展也会制约体育彩票业的运营和管理。

关键词 体育彩票 城市发展 互动 适从

朱小龙，苏州大学政治与公共管理学院博士生 215006

钱振明，苏州大学政治与公共管理学院教授 215006

目前，世界上已有 120 多个国家经营彩票业务，彩票业成为世界第六大产业。西方发达国家通过发行体育彩票从社会上筹集资金，弥补体育经费的不足。为了加快体育事业的发展，1994 年国家批准发行了中国体育彩票。十几年来，体育彩票在发行数量上、质量上及规模上均取得了较大的发展。2002 年，中共中央国务院在《中共中央国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》中指出，要“积极发展体育产业，做好体育彩票发行、销售和使用管理”。体育彩票业已经成为我国体育产业与体育事业发展的重要组成部分。而城市发展作为一种由社会生产变革所引起的人类社会经济物质和思想文化演变的过程，是社会现代化、社会发展和经济增长的指向标，被认为是人类社会发展进程中重要的社会活动之一。体育彩票具有促进国民经济发展与人全面发展的积极作用，同时也与城市发展息息相关。因

此，本文通过分析体育彩票业与城市发展的互动和适从，旨在为促进体育彩票业与城市发展的协调发展提供理论参考。

一、相关概念的界定

体育彩票是指“以筹集国际和全国性大型运动会举办资金等名义发行的、印有号码、图形或文字的、供人们自愿购买并能够证明购买人拥有按照特定规则获取奖励权利的书面凭证，无论其具体称谓和是否表明票面价格、均视为体育彩票^[1]”。我们发现，城市作为承办和举办大型运动会的重要载体，对体育彩票的产生与发展有着重要的影响。

本文所说的“互动”，是指一种相互使彼此发生作用或变化的过程，而其相互作用的过程和结果有积极与消极之分。“互动”强调相互性和动态性，即作用的主体是存在着密切关联的双方，且一方变化将

聘任制公务员契约治理若干问题的分析

张宏伟

内容提要 本文依托契约理论,以职位为基础,探究关键性假设,将交易频率、不确定性、专用性等概念应用到聘任制公务员职位设计等实践中,并从制度实施的内外环境分析出发,探索聘任制公务员契约治理的方法路径,为我国聘任制公务员制度试点提供借鉴。

关键词 聘任制公务员 理论背景 契约治理 职位设计

张宏伟,河海大学商学院博士研究生 210098

引言

作为干部人事制度改革的重要内容,聘任制公务员制度体现了我国公务员制度的发展和创新。聘任制公务员制度是指机关通过合同选拔、任用公务员的一种人事管理制度,与传统委任制公务员相比,这一制度具有自身特点:一是分类管理,体现分类设计、分类管理、分类发展的思路;二是契约理念,与社会主义市场经济相适应,在管理实践中体现契约精神;三是机制创新,有利于拓宽机关选人用人渠道,降低行政运行成本,满足机关对特殊专业人才的需要。同时,有利于建立更加灵活的用人机制,在一定程度上改变公务员能上不能下,能进不能出的状况,逐步健全公务员退出机制。

聘任制公务员制度发展历程及其存在的问题

西方国家对聘任制公务员制度探索较早,从 20

世纪 50 年代起,联邦德国率先开始在公共行政组织中逐步引入政府雇员制;20 世纪 70 年代,美国以立法形式将政府雇员由终身任用模式改为劳工合同的雇佣模式。20 世纪 80 年代以来,西方国家全面展开了旨在“再造政府”的新公共管理运动,“以市场为导向、以能力为本位、以契约为保证、以绩效为依据”的人事行政理念得以提倡,职位聘用、合同平聘用逐步出现在公共部门和政府机构中。我国的聘任探索起于本世纪初,2002 年 6 月,吉林出台《吉林省人民政府雇员管理试行办法》,将政府雇员定义为“政府根据全局性工作的特殊需要,从社会上雇用为政府工作的法律、金融、经贸、信息、高新技术等方面的专业人才,他们不具有行政职权,不行使行政权力,不占用政府行政编制,服务于政府某项工作或某一政府工作部门”。2004 年 6 月,深圳市出台《深圳市机关事业单位雇员管理试行办法》,该办法适用于“本市机关、事业单位在核定编制和员额内,以合同形式雇用